

窗口前移一点 矛盾纠纷少些

# “检调对接”力促案结事了人和

“工伤赔偿款已经到账，感谢检察官！”受雇于一家劳务公司的老马，在我市干活时不慎受伤，因工伤赔偿问题与施工方发生纠纷，迎泽区检察院通过“检调对接”促成双方和解。前不久，老马拿到赔偿款，第一时间将好消息告诉承办检察官。

2022年6月以来，迎泽区检察院积极践行新时代“枫桥经验”，充分利用迎泽区社会治理中心矛盾纠纷多元调解平台，将“检察工作”与“人民调解”有效对接，通过“支持起诉+司法救助+法律帮扶”工作模式，推进诉源治理，绘出“法治同心圆”，让矛盾纠纷化解在萌芽、解决在基层，促进案结事了人和。

## 窗口前移 主动融入“大调解”

2019年11月，迎泽区矛盾纠纷多元调解中心成立。该中心由迎泽区委政法委牵头，整合区司法、信访、工会、妇联、团委、劳动仲裁、法庭以及14家专业性调解组织，搭建了集全科网络、人民调解、法律服务、行政调解、司法调解、司法确认、行政复议于一体的全省首家创新型“一站式”纠纷解决平台。2022年6月，该中心通过整合赋能，提档升级为全省首家区级社会治理中心（以下统称“治理中心”）。

“检察机关是法律监督机关，具有受理公民控告、申诉和检举的职责。”据介绍，鉴于来访群众多为农民工、妇女儿童等弱势群体，迎泽区检察院在加强内部协作，积极走访相关部门和单位等传统拓展案源的基础上，主动延伸检察职能，融入“大调解”格局。2022年6月，该院在“治理中心”设立检调对接中心和便民服务窗口，建立“支持起诉+司法救助+法律帮扶”工作模式，成为全省首家入驻社会治理中心的检察机关。

入驻后，该院专门印制宣传手册，通过“两微一端”制发“支持起诉普法课堂”“迎检漫谈·支持起诉来帮忙”等专题视频，并组织干警进学校、进社区、进工地宣讲检察机关民事支持起诉职能，助力群众维护权益、化解矛盾。

## 支持起诉 为维护权益“撑腰”

2021年6月至2022年9月，李某等10人分别与一所培训学校签订协议，约定由培训学校提供专升本函授学历提升服务。李某等人支付了5万余元培训费后，迟迟未被约定的学校录取，多次联系培训学校负责人刘某也未退还培

训费用。

今年4月，李某等10人到“治理中心”检察服务窗口，反映培训学校拒不履行合同义务的情况，请求检察机关支持起诉。

迎泽区检察院第四检察部受理后，多次召开研讨会，调取相关资料，并实地走访培训学校。经调查，该案虽因疫情影响导致培训学校未履约，但其有能力却拒不退费。为维护李某等人的合法权益，该院决定支持起诉。此时，刘某表示愿意调解，但李某等人因不信任培训学校而不愿调解。

案件涉及人数多，退费难度大。为快速化解矛盾，实现案结事了人和，承办检察官与双方反复沟通、释法说理，双方同意调解。于是，该院委托“治理中心”展开调解。经检察官干警、法官和人民调解员共同努力，双方达成调解协议，培训学校分四期退还费用。然而，培训学校支付第一期款项后不再退费，检察官干警及时跟进，与法官共同约谈刘某，督促其履行义务。最终，培训学校全额退还培训费。

针对案件中反映出的问题，迎泽区检察院向培训学校制发检察建议，并赠送民营企业法律风险提示书，引导其合法合规经营。

“检察机关民事支持起诉是指国家、集体、社会公共利益及弱势群体的民事权利遭受侵害，有诉权的当事人因诉讼能力欠缺等原因未提起诉讼，检察机关依法支持受侵害的单位、集体或者个人向人民法院提起民事诉讼。”第四检察部主任张玉秀表示，将继续秉持“司法为民”理念，充分发挥支持起诉职能，保障弱势群体合法权益。

## 司法救助 雪中送炭暖人心

“检调对接”工作中，迎泽区检察院践行“枫桥经验”贯彻办案全过程，充分发挥“治理中心”综合职能，利用相关职能部门、社会力量共同参与的工作格局，实现群众诉求有人管、问题有出口、全程无堵点，在对调解过程中发现当事人家庭生活有困难的，积极落实司法救助政策。

几个月前，一位老大娘颤颤巍巍地来到迎泽区“治理中心”，向检察服务窗口求助：“我想帮孙子要抚养费……”

原来，2016年，老人孙子小伟（化名）5岁时，其父亲与母亲离婚，约定孩子由父亲抚养，母亲每月支付抚养费1000元，至小伟18周岁止。此后，小伟跟着父亲、爷爷奶奶一起生活，后父亲因患严重疾病丧失劳动能力，每月还需支付治疗费用，年迈的爷爷奶奶也体弱多病，而小伟的母亲离

婚后却未按约定支付过抚养费，一家人的生活捉襟见肘。

迎泽区检察院支持起诉后，法院判决小伟的母亲支付抚养费7万余元，但其没有工作也无其他收入来源，无履行能力。为妥善解决小伟的实际困难，该院依托“治理中心”，统筹各方力量，与妇联、法院、社区等进驻单位开展联合救助。

经实地走访、了解，该院与区法院分别向他发放了司法救助金2万元；迎泽区妇联联系小伟居住地妇联，将其纳入未成年人保护办公室的重点关注对象，随时关注其生活情况，并与省妇联一同发放生活救助金；居住地社区还给小伟和父亲办理了低保，在日常生活上给予关心和帮助，不仅缓解了小伟的燃眉之急，更提供了常态化的有效帮助。

该案入选最高人民法院、中华全国妇女联合会保护未成年人权益十大司法救助典型案例。

## 法律援助 解决“急难愁盼”

老马是一名东北汉子，受雇于湖北某劳务公司。2021年7月，老马来到我市务工，在某建筑公司的项目部做木工。当年10月15日晚，老马干活时发生事故，左手大拇指、小拇指被电锯切断。送医后，老马经过十天治疗出院。

事后，老马的事故伤害被认定为工伤，且鉴定为七级伤残。返回老家养伤期间，老马因工伤赔偿金额问题与建筑公司发生纠纷，随后他致电“治理中心”检察服务窗口求助。

为使老马尽快拿到赔偿款医治伤情，也为了老马免受来回奔波之苦，迎泽区检察院委托法律援助中心律师提供法律援助，收集、完善相关证据。律师递交仲裁申请书后，该院又积极与仲裁院联系，通过协调绿色通道，快速立案、快速确定庭前调解时间。

最终，经过两次调解，双方当事人在检察官的见证下达成和解。随后，检察官干警跟进督促，帮助老马顺利拿到了32.5万元赔偿款。

截至目前，“检调对接”服务窗口接待来访群众100余人次，提供法律帮助80余次，依法支持起诉60人。

“工作中，我们聚焦积极探索多种法律途径实现当事人诉求，采取促成和解的方式使其尽快得到救济，为他们解决‘急难愁盼’。”迎泽区检察院有关负责人表示，该院将充分运用“检调对接”，深入推进诉源治理，努力实现“调解小案解决民生大困扰、柔性化解避免刚性对立”的服务目标。

记者 刘友旺

## 建成区内建筑工地检查情况排名

序号	检查城区	得分	排名	备注
1	汾东明珠项目	100	1	
2	国网山西太原市小店区供电公司生产综合用房	100	1	
3	山钢·龙城一品	100	1	
4	翡翠东地	100	1	
5	合生帝景北区	100	1	
6	亲贤村城中村改造太原广场项目地块二项目	100	1	
7	文漪苑小区3#楼、幼儿园	100	1	
8	碧桂园玖玺台·天玺（城中村改造）项目	100	1	
9	滨河世家	100	1	
10	远洋亲贤公馆	100	1	
11	山西四建远大寇庄项目	100	1	
12	庙前小区9号楼	100	1	
13	万豪广场	100	1	
14	万达广场C区，a5区	100	1	
15	太原轨道交通1号线105迎泽东大街站	100	1	
16	太原轨道交通1号线大南门站	100	1	
17	太原轨道交通1号线五一广场站	100	1	
18	丁果仙大剧院	100	1	
19	太原市城区棚户区改造新建北路自来水宿舍地块	100	1	
20	杏花岭区文化活动中心项目	100	1	
21	金泰苑住宅小区	100	1	
22	如意小区商业楼	100	1	
23	建设北路北大街地块棚户区	100	1	
24	太原市棚户区改造东兴装饰城地块	100	1	
25	大东门棚户区改造	100	1	
26	悦享星醍	100	1	
27	大东关货场棚户区	100	1	
28	森海湾三期项目1号楼、2号楼、地下车库	100	1	
29	三千渡双水畔	100	1	
30	碧桂园丽华天境	100	1	
31	十二院城	100	1	
32	保利悦公馆	100	1	
33	武家庄城中村改造项目地块九（沿湖公馆）	100	1	
34	康庄综合楼项目	100	1	
35	万景苑	100	1	
36	碧桂园凤凰城	99	36	
37	中海丽华北项目	99	36	
38	保利天悦	99	36	
39	中国铁建花语堂	99	36	
40	国投运动中心	99	36	
41	柏悦雅郡项目	99	36	
42	赞城五期项目	99	36	
43	荔园国际金融中心	99	36	
44	太原碧桂园王家峰项目二期一标段	98	44	
45	北堰村城中村改造新建安置商业1-1地块	98	44	
46	山西太原西寨220v输变电工程	98	44	
47	太原市轨道交通1号线108标	97	47	
48	东鼎晋阳里	97	47	
49	光信晋阳嘉园二期	97	47	
50	红星国际广场	97	47	
51	中环广场	97	47	
52	翰文源	97	47	
53	太原轨道交通1号线107标	97	47	
54	中环名邸住宅小区/小店区平阳路136号、138号用地棚户区改造新建中环名邸小区项目	97	47	
55	万科四季城	97	47	
56	太原师范学院地块项目三期	97	47	
57	38号棚户区改造南地块	97	47	
58	38号棚户区改造北地块	97	47	
59	海唐广场	97	47	
60	西华苑三期小学	97	47	
61	太原绿地中央广场	97	47	
62	绿地新里城三期二标段	96	62	
63	金茂府二期	96	62	
64	万马商务中心（范家堡村城中村改造项目）	96	62	

## 人民网报道北大医院在太原

（上接第1版）

仅2023年北大医院太原医院就开展院内首例病诊断21项，其中太原市首例诊断2项、山西省首例诊断3项、国内罕见病1项。驻扎的北大医生开展肠道代膀胱手术、心律失常导管消融手术、显微镜下输卵管吻合术等省市新技术20余项。

在今年9月获批国家区域医疗中心一个月后，北大医院太原医院以“技术送上来，建议带上来”为模式的巡回医疗已经迈开步子，目前正以一月一地的节奏有序推进。文章第三部分以“辐射基层——巡回医疗‘走出去’，优质资源扩容下沉”为题，展现了巡回医疗外，北大医院太原医院还通过义诊进企业、进社区、进乡村，支援帮扶县区医院、乡镇卫生院、社区机构等方式进一步推动医疗资源下沉。

报道称，一年多来，作为百姓身边的“国家队”，北大医院太原医院诊疗成效显著：代表最高难度的四级手术提升了30%、门诊人数据提升了57%、患者平均住院日下降10%、太原市以外住院患者从之前不足7%到现在的30%左右。（李晓并）

（上接第1版）王江说，墓葬壁画的保护，尤其原址保护，目前在世界上尚属一个难题。徐显秀墓整个墓葬目前是封闭式保护，采用了更好的恒温恒湿整体控制性保护措施。

全新的博物馆内，3D、AR、VR等数字技术赋予千年壁画无限生机。在《夫妇宴饮图》上寻找壁画里丢失的乐器、拨动屏幕上的琴弦即可与乐伎共弹一曲；在“元宇宙博物馆”，转动手机便可拿起文物尽情观赏……

“在晋阳周边发现了非常多的重要的北齐时期历史文化遗产。我们首先考虑如何做好文物的保护和活化利用，其次是综合展示好以晋阳为中心的北朝时期的社会人文生活，体现这一时期民族大融合多元一体的社会面貌，以及丝路文化进入到中原晋阳周边，商贸互惠、文化互鉴的亮点。”王江表示。

（上接第1版）街头吃饭也很方便，各种档次的都有，游购娱一站齐全！”朝阳街在时代大潮中历经沉浮，如今正在蜕变成为一个集休闲、娱乐、购物、服饰文化、餐饮、旅游等于一体的现代化“不夜城”，提升着朝阳商圈的人文环境、居住环境、商业环境。而将朝阳街打造成我市东部的聚宝盆、山西的新商业地标，也是区域管理者们定下的明确目标。

“我们店也有自己的抖音号，但发布的作品不多，粉丝量有限，这不，赶紧邀请专家给我们来讲讲课，扩展思维。”西城服装城市场近日组织了一场经营户的抖音直播分享会，邀请知名品牌的直播负责人作经验分享。商户们希望通过这次系统学习，也能打造出爆款抖音产品，为实体店铺更好引流，带动线上的销售。记者了解到，每逢节假日，西城服装厂都会邀请抖音网红、带货达人走进市场，尝试将他们的自带流量引入服装城，集中投放，形成轰动效应，带动年轻群体关注服装城、走进服装城。

线上线下并重，新老业态多元。目前，朝阳街各市场的经营户都参与了服装城集团设立的“微信社交会员平台”“网络宣传带货直播平台”“物流智慧平台”这三大平台，成为实体店的“新标配”。线上引客流，在店配送货，经营户已充分融入了数字经济新时代。

## 引领品质新生活

色调和谐的建筑立面、规整大气的门店店招、时尚晴朗的裸眼3D大屏、精心定制的“亲贤街”护栏、迭代更新的品牌商店，让久负盛名的亲贤商业街更显独特魅力。漫步城南名街——亲贤街上，“智慧”元素俯拾皆是：泊车位实时查询、自助寻车系统、无障碍地图……这些智慧设备和智慧服务，让消费者越来越感到高品质生活的便捷。

“在一一线城市才有的裸眼3D，咱亲贤街上也有啦。”每天，位于亲贤北街与体育路交叉口的裸眼3D大屏循环播放着商圈宣传片，吸引着众多过往行人驻足观看、拍照打卡。太空人双手撕开屏幕的震撼感，城市轻轨破墙而出的呼啸感，彰显区域文化的原创感，让每一幕裸眼3D巨幕视频都强烈冲击着人们的视觉感受。亲贤街，正上演着新潮科技与街市文化的双向奔赴。

矗立在裸眼3D大屏斜对面的茂业天地与西侧不远的王府井百货、西南面的天美新天地呈“品”字形排开，互为支撑，成为火爆全区的“三巨头”商业群。

“亲贤街的聚集性特别好，顾客能在街市内流动起来，消费者选择面广了，我们商家的客流量也更大了。”入驻茂业天地的某珠宝品牌店经理戴女士说，“没有落地太原前，我们很担心本地消费者对品牌的认知度，没想到开店后很多消费者一进门就说，你们这个牌子终于在太原有门店了，我们不用再跑到北京买了。”亲贤街着实帮这家山西首店“抢”了一线城市一大波生意。

夜幕降临，亲贤街上华灯初上、霓虹闪烁、酒吧、KTV等众多娱乐业态渐次热闹起来。这里，又成为了“夜经济”的焦点和地标。

街市长巷，聚拢来是烟火，摊开来是人间。一条条熟悉的街市印刻着历史文化华彩、彰显着城市精神内涵、连接着市民情感记忆。这里，是人间烟火，更是城市之光。

记者 张秀丽

## 泰山玻纤项目配套保通道路完工

本报讯 11月16日，随着最后一车沥青混合料摊铺碾压完成，综改示范区阳曲工业园区盘威中路铺筑工作圆满完成，具备通车条件。此时，距离该项目9月16日